



ИМЕЮ ПРАВО!

Права акционеров в акционерном обществе

Уважаемые акционеры, что вам известно о ваших правах? Можете ли вы считать себя полноценным инвестором, если не знаете, какие конкретно права предоставляют приобретенные вами ценные бумаги? Почему миноритарии и владельцы крупных пакетов акций наделены разным объемом прав? Все ли акции одинаково «равны» и в чем их отличие? Как акционер может участвовать в управлении обществом? Об этом и многом другом — в сегодняшнем выпуске.

Акционер обладает многими правами, которые условно можно разделить на несколько групп, а именно:

- ▶ права, предоставляемые акциями всех категорий и типов;
- ▶ права, предоставляемые акциями определенных категорий и типов;
- ▶ права акционеров, зависящие от количества принадлежащих ему акций определенных категорий и типов.

Рассмотрим каждую из этих групп более детально.

Общие права владельцев акций всех категорий (типов)

Акционеры — владельцы акций любых категорий и типов имеют право:

- отчуждать принадлежащие им акции без согласия других акционеров и общества;

- преимущественное право приобретения размещаемых посредством открытой подписки дополнительных акций и эмиссионных ценных бумаг, конвертируемых в акции, в количестве, пропорциональном количеству принадлежащих им акций этой категории (типа);
- акционеры, голосовавшие против или не принимавшие участия в голосовании по вопросу о размещении посред-

вом закрытой подписки акций и эмиссионных ценных бумаг, конвертируемых в акции, имеют преимущественное право приобретения дополнительных акций и эмиссионных ценных бумаг, конвертируемых в акции, в количестве, пропорциональном количеству принадлежащих им акций этой категории (типа). Указанное право не распространяется на размещение акций и иных эмиссионных ценных бумаг, конвертируемых в акции, осуществляемое посредством закрытой подписки

только среди акционеров, если при этом акционеры имеют возможность приобрести целое число размещаемых акций и иных эмиссионных ценных бумаг, конвертируемых в акции, пропорционально количеству принадлежащих им акций соответствующей категории (типа);

- получать долю чистой прибыли (дивиденды), подлежащую распределению между акционерами в порядке, предусмотренном законом и уставом, в зависимости от категории (типа) принадлежащих им акций;

окончание на 2—3-й стр.

ИНФОРМАЦИОННАЯ ОТКРЫТОСТЬ ОАО «НК «РОСНЕФТЬ»

Где и какую информацию о Компании можно получить

ОАО «НК «Роснефть» с середины 2006 года является публичной компанией, осуществив первое публичное предложение своих ценных бумаг инвесторам. В настоящее время ценные бумаги Компании обращаются на российском и зарубежном организованных рынках ценных бумаг: обыкновенные акции ОАО «НК «Роснефть» — на фондовых биржах ОАО «Фондовая биржа «РТС» и ЗАО «Фондовая биржа ММВБ»; глобальные депозитарные расписки, удостоверяющие права в отношении обыкновенных акций Компании, — на Лондонской Фондовой Бирже (London Stock Exchange).

ОАО «НК «Роснефть» соблюдает все стандарты, нормы и правила, регламентирующие порядок, объем и сроки публикуемой информации в средствах массовой информации, предъявляемые не только законодательными и нормативно-правовыми актами Российской Федерации, но и нормативными документами фондовых бирж, на которых прошли листинг и торгуются ценные бумаги Компании.

Кроме того, в 2008 году на основании результатов исследования информационной прозрачности, подготовленного международным рейтинговым агентством Standard&Poors, ОАО «НК «Роснефть» разработаны и успешно реализованы мероприятия, направленные на повышение уровня информационной открытости Компании.

1. Законодательная и нормативная база раскрытия ОАО «НК «Роснефть» информации

Раскрытие информации на рынке ценных бумаг ОАО «НК «Роснефть» как эмитент эмиссионных ценных бумаг осуществляется в соответствии с Федеральными законами «Об акционерных обществах» и «О рынке ценных бумаг», предусматривающими обязанность акционерного общества раскрывать информацию, определяющими понятие раскрытия информации и формы раскрытия информации.

В соответствии со статьей 30 Федерального закона «О рынке ценных бумаг» под раскрытием информации понимается обеспечение ее доступности всем заинтересованным в этом лицам независимо от целей получения данной информации в соответствии с процедурой, гарантирующей ее нахождение и получение.

окончание на 3-й стр.

ЭКОНОМИКА И ФИНАНСЫ: интервью президента ОАО «НК «Роснефть»

Стратегические интересы

Ванкорское месторождение. Лето 2008 г. Поставки запорной арматуры.



Сергей Богданчиков
ПРЕЗИДЕНТ ОАО «НК «РОСНЕФТЬ»

Хорошо известно, что в соответствии с Энергетической стратегией России, в среднесрочной перспективе на востоке страны предполагается создание крупного нефтяного региона. Также известно, что «Роснефть» считает Восточную Сибирь зоной своих стратегических интересов. И поэтому логично, что первый вопрос, с которого нам хотелось начать интервью с президентом компании Сергеем Богданчиковым, связан именно с Восточной Сибирью.

— **Сергей Михайлович, освоение и обустройство каких месторождений Вы считаете приоритетным для компании в этом регионе?**

— Одна из основных задач «Роснефти» — ежегодно поддерживать прирост запасов на таком уровне, чтобы как минимум полностью компенсировать объемы добычи. В этой связи, особое внимание мы уделяем разработке новых, перспективных месторождений. Сегодня уже очевидно, что регионы, которые обеспечат будущее отечественной нефтяной промышленности — это Тимано-Печора, Дальний Восток и, конечно же, Восточная Сибирь.

В Восточной Сибири работа нашей компании будет базироваться на «трех китах» — Ванкорском, Верхнечонском и Юрубчено-Тохомском месторождениях.

Ванкорское месторождение, находящееся в Красноярском крае, образует вместе с прилегающими к нему участками недр, по сути, новую нефтегазоносную провинцию, которая вскоре должна будет в существенной степени заменить традиционные регионы нефтедобычи, запасы которых постепенно истощаются.

В Иркутской области «Роснефть» совместно с компанией ТНК-ВР с 2005 г. осваивает Верхнечонское нефтегазоконденсатное месторождение, также одно из крупнейших в Восточной Сибири.

окончание на 7-й стр.

ОТВЕТЫ НА ЧАСТО ЗАДАВАЕМЫЕ ВОПРОСЫ АКЦИОНЕРОВ

ПРАВО НА УЧАСТИЕ В УПРАВЛЕНИИ ОБЩЕСТВОМ

КАКИМ ОБРАЗОМ АКЦИОНЕРЫ ОАО «НК «РОСНЕФТЬ» РЕАЛИЗУЮТ ПРАВО НА УЧАСТИЕ В УПРАВЛЕНИИ ОБЩЕСТВОМ?

Высшим органом управления ОАО «НК «Роснефть» является общее собрание акционеров Общества.

Акционеры ОАО «НК «Роснефть» могут в соответствии с Федеральным законом «Об акционерных обществах» и Уставом ОАО «НК «Роснефть» участвовать в общем собрании акционеров Общества с правом голоса по всем вопросам его компетенции.

Акционер (акционеры) ОАО «НК «Роснефть», являющиеся в совокупности владельцами не менее чем 2 процентов голосующих акций Общества, вправе:

- ▶ внести вопросы в повестку дня годового общего собрания акционеров ОАО «НК «Роснефть» и выдвинуть кандидатов в Совет директоров Общества, ревизионную комиссию, число которых не может превышать количественный состав соответствующего органа, а также кандидата на должность единоличного исполнительного органа.
- ▶ выдвинуть кандидатов в Совет директоров ОАО «НК «Роснефть», число которых не может превышать количественный состав Совета директоров Общества, в случае, если предлагаемая повестка дня внеочередного общего собрания акционеров содержит вопрос об избрании членов Совета директоров Общества.

Акционер (акционеры) ОАО «НК «Роснефть», являющиеся в совокупности владельцами не менее чем 10 процентов голосующих акций Общества, вправе требовать проведения внеочередного общего собрания акционеров Общества.

КТО ЯВЛЯЕТСЯ ИНИЦИАТОРОМ ПРОВЕДЕНИЯ ОБЩЕГО СОБРАНИЯ АКЦИОНЕРОВ ОАО «НК «РОСНЕФТЬ»?

Акционерное общество обязано ежегодно проводить годовое общее собрание акционеров. Инициатором проведения годового общего собрания акционеров ОАО «НК «Роснефть» является Совет директоров ОАО «НК «Роснефть». Внеочередное общее собрание акционеров ОАО «НК «Роснефть» может проводиться по решению Совета директоров Общества на основании его собственной инициативы, требования ревизионной комиссии Общества, аудитора Общества, а также акционеров (акционера), являющихся владельцами не менее чем 10 процентов голосующих акций общества на дату предъявления требования.

ГДЕ ПРОВОДИТСЯ ОБЩЕЕ СОБРАНИЕ АКЦИОНЕРОВ ОАО «НК «РОСНЕФТЬ»?

В соответствии с п.12.1 ст.12 Устава ОАО «НК «Роснефть» общее собрание акционеров (при проведении собрания в форме совместного присутствия акционеров) проводится в городе, являющемся местом нахождения Общества, — Москве или

продолжение на 2-й стр.



◀ Годовое общее собрание акционеров ОАО «НК «Роснефть» в 2008 году состоялось 5 июня.

Президиум годового общего собрания. ▶

▶ Как и годом ранее, годовое общее собрание прошло в павильоне №7 Экспоцентра.

ОТВЕТЫ НА ЧАСТО ЗАДАВАЕМЫЕ ВОПРОСЫ АКЦИОНЕРОВ

Продолжение. Начало на 1-й стр.

в городах Краснодаре, Красноярске, Санкт-Петербурге и Хабаровске. Адрес места проведения общего собрания акционеров в форме совместного присутствия акционеров определяется Советом директоров Общества. Годовые общие собрания акционеров ОАО «НК «Роснефть» по итогам 2006 года (состоялось 30.06.2007 г.) и 2007 года (состоялось 05.06.2008 г.) были проведены по адресу: г. Москва, Краснопресненская набережная, 14, строение 18 (павильон №7), ЦВК «Экспоцентр».

КТО ИМЕЕТ ПРАВО НА УЧАСТИЕ В ОБЩЕМ СОБРАНИИ АКЦИОНЕРОВ ОАО «НК «РОСНЕФТЬ»?

Право на участие в общем собрании акционеров ОАО «НК «Роснефть» имеют акционеры, включенные в список лиц, имеющих право на участие в общем собрании акционеров Общества, составленный на основании данных реестра акционеров ОАО «НК «Роснефть».

Дату составления списка лиц, имеющих право на участие в общем собрании акционеров ОАО «НК «Роснефть», определяет Совет директоров Общества при принятии решения о проведении общего собрания акционеров ОАО «НК «Роснефть».

Дата составления списка лиц, имеющих право на участие в общем собрании акционеров Общества, не может быть установлена ранее даты принятия решения о проведении общего собрания акционеров и более чем за 50 дней, а в случае, если повестка дня внеочередного общего собрания акционеров содержит вопрос об избрании членов Совета директоров Общества, — более чем за 85 дней до даты проведения общего собрания акционеров ОАО «НК «Роснефть».

Кроме того, дата составления списка лиц, имеющих право на участие в общем собрании акционеров ОАО «НК «Роснефть», устанавливается не менее чем за 35 дней до даты проведения общего собрания акционеров Общества.

КАКИМ СПОСОБОМ ОАО «НК «РОСНЕФТЬ» УВЕДОМЛЯЕТ АКЦИОНЕРОВ О ПРОВЕДЕНИИ ОБЩЕГО СОБРАНИЯ АКЦИОНЕРОВ ОБЩЕСТВА?

Сообщение о проведении общего собрания акционеров ОАО «НК «Роснефть» публикуется в печатных изданиях «Российская газета», «Известия», размещается на веб-сайте Общества в сети Интернет, направляется для ознакомления акционеров в филиалы и трансфер — агентские пункты регистратора Общества, обслуживающие акционеров ОАО «НК «Роснефть».

Сообщение о проведении общего собрания акционеров ОАО «НК «Роснефть» должно быть сделано не позднее чем за 30 дней до даты его проведения.

В случаях, если предлагаемая повестка дня внеочередного общего собрания акционеров Общества содержит вопрос об избрании членов совета директоров общества или вопрос о реорганизации общества в форме слияния, выделении или раздела и вопрос об избрании совета директоров общества, создаваемого путем реорганизации в форме слияния, выделения или раздела, сообщение о проведении внеочередного общего собрания акционеров должно быть сделано не позднее чем за 70 дней до дня его проведения.

ПРАВО НА ПОЛУЧЕНИЕ ДОХОДА ПО АКЦИЯМ ОБЩЕСТВА

КТО ПРИНИМАЕТ РЕШЕНИЯ О ВЫПЛАТЕ ДИВИДЕНДОВ ПО АКЦИЯМ ОАО «НК «РОСНЕФТЬ»?

Решения о выплате (объявлении) дивидендов, в том числе решения о размере дивиденда и форме его выплаты принимаются общим собранием акционеров ОАО «НК «Роснефть». Размер дивидендов не может быть больше рекомендованного Советом директоров Общества.

ИЗ КАКИХ ИСТОЧНИКОВ ОАО «НК «РОСНЕФТЬ» ВЫПЛАЧИВАЕТ ДИВИДЕНДЫ АКЦИОНЕРАМ?

Источником выплаты дивидендов является прибыль ОАО «НК «Роснефть» после налогообложения (чистая прибыль Общества). Чистая прибыль ОАО «НК «Роснефть» определяется по данным бухгалтерской отчетности Общества, составленной по требованиям российского законодательства.

КАКОЙ УСТАНОВЛЕН РАЗМЕР ДИВИДЕНДОВ, ВЫПЛАЧИВАЕМЫХ НА 1 АКЦИЮ ОАО «НК «РОСНЕФТЬ» ЗА 2007 ГОД?

На годовом общем собрании акционеров ОАО «НК «Роснефть», состоявшемся 05.06.2008 года, принято решение о выплате дивидендов по результатам деятельности Общества в 2007 году в денежной форме в размере 1,60 рубля на одну обыкновенную акцию.

продолжение на 4-й стр.

Права акционеров в акционерном обществе



Окончание. Начало на 1-й стр.

- получать информацию о деятельности общества и иметь доступ к документам общества в порядке, предусмотренном законом и уставом, и получать их копии за плату;
- получать часть имущества и иных активов общества (ликвидационную квоту), оставшихся после ликвидации общества, пропорционально числу имеющихся у них акций соответствующей категории (типа);
- получать выписку из реестра владельцев именных ценных бумаг, подтверждающую его права на акции;
- осуществлять иные права, предусмотренные законодательством, уставом и решениями общего собрания акционеров, принятыми в соответствии с его компетенцией.

Право на отчуждение акций

Следует иметь в виду, что акционеры как открытого, так и закрытого общества вправе отчуждать принадлежащие им ценные бумаги без согласия других акционеров и общества (п.1 ст.2 Федерального закона «Об акционерных обществах» (далее — «ФЗ «Об АО»)). Нередко в уставах некоторых компаний (особенно, закрытых акционерных обществ) встречаются нормы, указывающие на необходимость получения такого рода согласий. Данные положения являются ничтожными как противоречащие Закону.

В закрытом акционерном обществе акционеры имеют преимущественное право приобретения акций, продаваемых другими акционерами этого общества, по цене предложения третьему лицу пропорционально количеству акций, принадлежащих каждому из них, если уставом общества не предусмотрен иной порядок осуществления данного права. Уставом закрытого общества может быть предусмотрено преимущественное право приобретения обществом акций, продаваемых его акционерами, если акционеры не использовали свое преимущественное право приобретения акций.

Однако в ряде случаев Закон временно ограничивает право акционеров совершать сделки с приобретенными акциями. Если ценные бумаги были приобретены в процессе их размещения, то нельзя совершать сделки с ними до момента их полной оплаты и регистрации отчета об итогах выпуска. Это ограничение направлено на защиту интересов участников фондового рынка.

Преимущественные права «старых» инвесторов перед «новыми»

Акционерные общества, особенно такая публичная компания как ОАО «НК «Роснефть», могут на регулярной основе привлекать дополнительные инвестиции посредством размещения дополнительных акций. Это нормальная практика успешно развивающихся акционерных компаний.

В случае привлечения инвестиций посредством выпуска дополнительных акций или ценных бумаг, конвертируемых в акции, «старые» инвесторы имеют преимущество перед «новыми». То есть акционеры компаний имеют преимущественное право купить акции дополнительного выпуска перед теми лицами, которые не являются акционерами.

Если вы согласны сделать дополнительные инвестиции, то всегда имеете возможность сохранить свою долю прав корпоративного контроля.

Право на участие в распределении прибыли

Акционеры имеют право участвовать в распределении прибыли общества. Реализуется это право через принятие на общем собрании решения об объявлении дивидендов по акциям определенных категорий и типов (подробнее см. публикацию «Что год прошедший нам готовит?» в газете для миноритарных акционеров ОАО «НК «Роснефть» «Я — акционер», выпуск №1 от 17.11.2007 г.).

Решение о выплате (объявлении) дивидендов по итогам трех, шести, девяти месяцев и финансового года принимает только общее собрание акционеров. Однако право общего собрания в данном случае ограничено тем, что размер объявляемых дивидендов не может превышать тот, который рекомендован советом директоров. Общее собрание акционеров либо соглашается с данным предложением совета директоров, либо может утвердить дивиденды в меньшем размере, а то и вовсе отказаться от них.

Это ограничение обусловлено необходимостью соблюдения баланса интересов как различных групп акционеров, так и общества в целом, которому необходимы средства для развития.

Правом на получение дивидендов обладают только те акционеры, которые владели акциями соответствующих категорий и типов на определенный момент времени и были включены в список лиц, имеющих право на получение дивидендов. Этот список составляется после принятия общим собранием решения об объявлении дивидендов. В него включаются владельцы акций тех категорий и типов, на которые объявлены дивиденды по состоянию на дату составления списка лиц, имеющих право на участие в собрании акционеров.

Имейте в виду: если акционер продал принадлежащие ему акции после даты составления списка лиц, имеющих право на получение дивидендов, то он сохранил за собой право на получение объявленных дивидендов. Даже если вы купили акции за день до даты составления списка лиц, имеющих право на участие в общем собрании акционеров, то получаете дивиденды за весь период их объявления.

Право на получение информации о деятельности общества

В соответствии со ст.91 ФЗ «Об АО» общество обязано обеспечить акционерам доступ к документам, предусмотренным ст.89 Закона.

В специальном материале, посвященном информационной открытости общества (см. статью «Право акционеров на получение информации» стр.5), приведен перечень

документов, с которыми вправе ознакомиться акционеры, независимо от целей получения данной информации по процедуре, гарантирующей ее нахождение и получение.

Однако не все акционеры могут воспользоваться данным правом в полном объеме. В некоторых случаях реализация этого права зависит от количества принадлежащих им голосующих акций. Так, доступ к документам бухгалтерского учета и протоколам заседаний коллегиального исполнительного органа имеют акционеры (акционер), владеющие в совокупности не менее 25% голосующих акций общества (п.1 ст.91 ФЗ «Об АО»).

Право на получение части имущества при ликвидации общества

Законодательством предусмотрено право акционеров участвовать в распределении имущества ликвидируемого общества. Однако акционеры не являются первыми лицами, среди которых оно распределяется. Им достается только то, что остается после расчетов с кредиторами. В соответствии со ст.23 ФЗ «Об АО» имущество, оставшееся после завершения расчетов с кредиторами, распределяется ликвидационной комиссией между акционерами в строгой очередности:

- первая очередь — выплаты по акциям, которые должны быть выкуплены в соответствии со ст. 75 ФЗ «Об АО»;
- вторая очередь — выплаты начисленных, но не выплаченных дивидендов по привилегированным акциям и определенной уставом общества ликвидационной стоимости по привилегированным акциям;
- третья очередь — распределение имущества ликвидируемого общества между акционерами — владельцами обыкновенных акций и всех типов привилегированных акций.

Распределение имущества каждой очереди осуществляется после полного распределения имущества предыдущей очереди. Выплата обществом определенной уставом ликвидационной стоимости по привилегированным акциям определенного типа осуществляется после полной выплаты определенной уставом ликвидационной стоимости по привилегированным акциям предыдущей очереди.

Если имеющегося у общества имущества недостаточно для выплаты начисленных, но не выплаченных дивидендов и определенной уставом общества ликвидационной стоимости всем акционерам — владельцам привилегированных акций одного типа, то имущество распределяется между акционерами — владельцами этого типа привилегированных акций пропорционально количеству принадлежащих им акций этого типа.

Право получать выписку из реестра владельцев именных ценных бумаг, подтверждающую права на акции

Всеми вышеперечисленными правами обладают только те лица, которые являются акционерами компании. Однако как лицу, купившему бездокументарную ценную бумагу, подтвердить, что оно является акционером данного общества и обладает в отношении ценной бумаги соответствующими правами? Это подтверждается специальным документом, который называется «выписка из реестра владельцев именных ценных бумаг».

Каждое акционерное общество обязано вести список своих акционеров (самостоятельно или посредством помощи специализированного регистратора) (подробнее см. публикацию «Реестр или депозитарий?» в газете для миноритарных акционеров ОАО «НК «Роснефть» «Я — акционер», выпуск №2 от 22.03.2008 г.). Акционер вправе обратиться в общество или к специ-



ализированному регистратору для подтверждения факта, что он является владельцем соответствующего количества акций данного общества.

Нужно ли акционеру при осуществлении своих прав предъявлять обществу выписку из реестра, подтверждающую факт владения ценными бумагами? Нет, не нужно. Общество ведет реестр и, соответственно, знает, кто является владельцем его ценных бумаг, и в отношении этих лиц оно автоматически обязано осуществлять их права.

В случае если принадлежащие акционеру общества акции находятся в номинальном держании, указанный акционер при осуществлении своих прав обязан предъявлять обществу выписку по счету депо у номинального держателя, подтверждающую владение им акциями общества.

Можно «довериться» специалистам

Акционер не всегда имеет возможность лично осуществлять свои права. В ряде случаев у него может не быть специальных знаний, необходимых для осуществления сложного комплекса корпоративных прав или просто нет возможности сделать это лично ввиду занятости или болезни. В такой ситуации он вправе уполномочить другое лицо на осуществление этих прав посредством выдачи доверенности.

Как правило, доверенность, выданная юридическим лицом, заверяется подписью его руководителя или иного лица, уполномоченного на это его учредительными документами, и печатью, а выданная физическим лицом, как правило, заверяется нотариально.

Однако из этого правила есть ряд исключений. Доверенность на участие в общем собрании акционеров и получение дивидендов может быть оформлена в соответствии с требованиями п.4 ст.185 Гражданского кодекса РФ (п.1 ст.57 ФЗ «Об АО»), а именно удостоверена организацией, в которой доверитель работает или учится, жилищно-эксплуатационной организацией по месту его жительства или администрацией стационарного лечебного учреждения, в котором он находится на лечении.

Голосующие акции

Российское законодательство содержит понятие «голосующая акция». *Некоторые права акционеров связаны с владением именно голосующими акциями.* Можно выделить акции, голосующие по всем вопросам компетенции общего собрания акционеров, и акции, голосующие по отдельным вопросам.

В ОАО «НК «Роснефть» размещены только обыкновенные акции, которые являются голосующими акциями по всем вопросам компетенции общего собрания.

Акции, голосующие по всем вопросам компетенции общего собрания, предоставляют их владельцу право:

- принимать участие в голосовании (в том числе заочном) на общем собрании по всем вопросам его компетенции;
- выдвигать кандидатов в органы общества в порядке и на условиях, предусмотренных законом и уставом;
- вносить предложения в повестку дня годового общего собрания в порядке и на условиях, предусмотренных законом и уставом;
- требовать для ознакомления список лиц, имеющих право на участие в общем собрании акционеров, в порядке и на условиях, предусмотренных законом и уставом;
- доступа к документам бухгалтерского учета в порядке и на условиях, предусмотренных законом и уставом;
- требовать созыва внеочередного общего собрания акционеров, проверки ревизионной комиссией финансово-хозяйственной деятельности общества в порядке и на условиях, предусмотренных законом и уставом;
- требовать выкупа обществом всех или части принадлежащих ему акций в случаях, установленных законом.

Права акционера, зависящие от количества принадлежащих ему акций определенных категорий и типов

В ряде случаев права акционера зависят от размера их инвестиций в ценные бумаги определенных категорий (типов), что выражается во владении ими определенным количеством соответствующих акций.

Одно из базовых прав инвестора — право на участие в управлении компанией. Оно реализуется через участие акционера в общем собрании, выдвижении кандидатов в органы общества, голосовании по вопросам их избрания или досрочного прекращения полномочий. Данное право напрямую зависит от размера инвестиций в акции определенных категорий и типов. Только владельцы определенного количества голосующих акций могут осуществлять соответствующие права.

• Акционеры (акционер), владеющие в совокупности не менее чем 2% голосующих акций общества, вправе инициировать вопросы в повестку дня годового общего собрания и выдвигать кандидатов в совет директоров (наблюдательный совет) общества, коллегиальный исполнительный орган, ревизионную и счетную комиссии, число которых не может превышать количественный состав соответствующего органа, а также кандидата на должность единоличного исполнительного органа. Такие предложения должны поступить в общество не позднее чем через 30 дней (в ОАО «НК «Роснефть» в соответствии с Уставом Общества — не позднее чем через 60 дней) после окончания финансового года, если уставом не установлен более поздний срок (п.1 ст.53 ФЗ «Об АО»).

• Акционер (акционеры), являющийся владельцем не менее 10% голосующих акций, вправе требовать созыва внеочередного собрания. При этом он может сформулировать вопросы, подлежащие внесению в повестку дня и варианты решений по ним, а также определить форму проведения собрания — совместное присутствие или заочное голосование (п.1 ст.55 ФЗ «Об АО»).

• Акционер (акционеры) общества, владеющий в совокупности не менее чем 10% голосующих акций, в любое время имеет право требовать у ревизионной комиссии проверки (ревизии) финансово-хозяйственной деятельности общества (п.3 ст.85 ФЗ «Об АО»).

Одним из важнейших прав инвесторов является возможность взыскивать убытки, причиненные ему или обществу действиями менеджмента. Однако это важнейшее право также зависит от размера инвестиций в акции определенных категорий.

• Акционер (акционеры), владеющий в совокупности не менее чем 1% размещенных обыкновенных акций общества, вправе обратиться в суд с иском к члену совета директоров (наблюдательного совета) общества, единоличному исполнительному органу (директору, генеральному директору), члену коллегиального исполнительного органа (правления, дирекции), управляющей организации или управляющему о возмещении убытков, причиненных обществу (п.5 ст.71 ФЗ «Об АО»).

Как отмечалось выше, право на получение определенной информации от общества также зависит от количества принадлежащих акционеру голосующих акций.

• Лица, зарегистрированные в реестре акционеров общества и обладающие не менее чем 1% голосов на общем собрании, имеют право требовать (а общество обязано предоставить) список акционеров, имеющих право на участие в общем собрании (п.4 ст.51 ФЗ «Об АО»).

• Доступ к документам бухгалтерского учета и протоколам заседаний коллегиального исполнительного органа имеют акционеры (акционер), владеющие в совокупности не менее 25% голосующих акций общества (п.1 ст.91 ФЗ «Об АО»).

ГЛУШЕЦКИЙ Андрей Анатольевич, к. э. н., профессор, академик Международной академии корпоративного управления, генеральный директор Центра деловой информации, зам. главного редактора еженедельника «Экономика и жизнь»

ИНФОРМАЦИОННАЯ ОТКРЫТОСТЬ ОАО «НК «РОСНЕФТЬ»

Где и какую информацию о Компании можно получить

Окончание. Начало на 1-й стр.

Подзаконным нормативно-правовым актом, регулирующим состав, порядок и сроки раскрытия ОАО «НК «Роснефть» информации является Положение о раскрытии информации эмитентами эмиссионных ценных бумаг, утвержденное приказом Федеральной службы по финансовым рынкам от 10.10.2006 г. № 06-117/пз-н (далее — «Положение»).

В связи с тем, что акции ОАО «НК «Роснефть» включены в котировальный список «Б» ОАО «Фондовая биржа «РТС» и ЗАО «Фондовая биржа ММВБ» Компания для поддержания ценных бумаг в указанном списке соблюдает правила, закрепленные в нормативных актах указанных фондовых бирж: Правила допуска ценных бумаг к торгам ОАО «Фондовая биржа «РТС», действующих с 22.12.2007 г., и Правилах листинга, допуска к размещению и обращению ценных бумаг в ЗАО «Фондовая биржа ММВБ», действующих с 04.08.2008 г. (далее — «Правила листинга»).

Кроме того, порядок раскрытия ОАО «НК «Роснефть» информации регламентируется Уставом Компании, утвержденным общим собранием акционеров ОАО «НК «Роснефть» 07.06.2006 г., протокол б/н, и внутренними документами Компании — Кодексом корпоративного поведения ОАО «НК «Роснефть» и Положением об информационной политике Компании, утвержденными Советом директоров ОАО «НК «Роснефть» 17.05.2006 г. (протокол № 6).

2. Состав раскрываемой ОАО «НК «РОСНЕФТЬ» информации

ОАО «НК «Роснефть» в соответствии с Положением осуществляет на постоянной основе раскрытие информации:

- на этапах процедуры эмиссии ценных бумаг Компании;
- в форме проспекта ценных бумаг Компании;
- в форме ежеквартального отчета Компании и сообщения о порядке доступа к информации, содержащейся в ежеквартальном отчете Компании;
- в форме сообщений о существенных фактах (событиях, действиях), затрагивающих финансово-хозяйственную деятельность Компании;
- в форме пресс-релизов о решениях, принятых органами управления Компании;
- в форме годового отчета Компании;
- в форме годовой бухгалтерской отчетности Компании;
- о содержании Устава и внутренних документов, регулирующих деятельность органов Компании;
- в форме списка аффилированных лиц Компании;
- в форме сообщений о сведениях, которые могут оказать существенное влияние на стоимость ценных бумаг Компании.

3. Порядок раскрытия ОАО «НК «РОСНЕФТЬ» информации

ОАО «НК «Роснефть» осуществляет раскрытие информации в соответствии с Положением, обеспечивая ее доступность для всех заинтересованных лиц, в следующем порядке:

ОАО «НК «Роснефть» публикует информацию в информационном ресурсе, обновляемом в режиме реального времени и предоставляемом информационным агентством, уполномоченным Федеральной службой по финансовым рынкам на осуществление распространения информации, раскрываемой на рынке ценных бумаг; (в ленте новостей информационного агентства «Интерфакс» (<http://www.e-disclosure.ru>) в срок не позднее 10.00 часов первого дня с момента наступления соответствующего события;

ОАО «НК «Роснефть» публикует информацию на сайте ОАО «НК «Роснефть» в сети Интернет (www.rosneft.ru; www.rosneft.com) не позднее двух дней с момента наступления соответствующего события;

ОАО «НК «Роснефть» предоставляет (направляет) информацию в Федеральную службу по финансовым рынкам не позднее пяти дней с момента наступления соответствующего события.

Взаимодействие с фондовыми биржами ОАО «Фондовая биржа «РТС» и ЗАО «Фондовая биржа ММВБ» в области раскрытия информации осуществляется по следующим основным направлениям:

ОАО «НК «Роснефть» в соответствии с Положением и Правилами листинга до опубликования информации через уполномоченное агентство «Интерфакс» уведомляет о намерении раскрыть такую информацию и ее содержании организатора торговли на рынке ценных бумаг — фондовые биржи, на которых обращаются ценные бумаги Компании;

ОАО «НК «Роснефть» на постоянной основе по мере появления сведений о событиях и действиях, направляет ряд документов организаторам торговли на рынке ценных бумаг, перечень, порядок и срок направления которых определен

Правилами листинга и которые необходимы для поддержания ценных бумаг в котировальном списке «Б» ОАО «Фондовая биржа «РТС» и ЗАО «Фондовая биржа ММВБ».

В соответствии со статьями 89–91 Федерального закона «Об акционерных обществах» и статьей 18 Устава ОАО «НК «Роснефть» Компания обеспечивает акционерам доступ к документам ОАО «НК «Роснефть». Информация о порядке предоставления таких документов находится в свободном доступе для всех заинтересованных лиц на сайте ОАО «НК «Роснефть» в сети Интернет (www.rosneft.ru).

4. Достижения ОАО «НК «РОСНЕФТЬ» в области информационной открытости

Начиная с 2006 года ОАО «НК «Роснефть» осуществляет планомерную работу, направленную на повышение уровня информационной открытости Компании, о чем свидетельствуют следующие достижения:

Компания одержала победу в номинации «Лучший уровень раскрытия информации для инвесторов на сайте эмитента» X Ежегодного конкурса годовых отчетов и корпоративных сайтов, проведенного в 2007 году ОАО «Фондовая биржа РТС» и журналом «Рынок ценных бумаг»;

ОАО «НК «Роснефть» заняло 10-е место среди самых прозрачных компаний по результатам исследования информационной прозрачности 80 крупнейших российских эмитентов в 2007 году, проведенного Службой рейтингов корпоративного управления международного рейтингового агентства Standard&Poor's.

Кроме того, работа ОАО «НК «Роснефть» с акционерами Компании отмечена Аналитическим деловым еженедельником SmartMoney. По результатам исследований, проведенных в конце апреля 2008 года консалтинговой группой «Шар» по просьбе SmartMoney, ОАО «НК «Роснефть» заняла 2 место (из 40) по качеству работы с частными инвесторами в отделах по связям с инвесторами публичных компаний, акции которых лидировали по обороту торгов на бирже ЗАО «Фондовая биржа ММВБ» за период с марта 2007 года по март 2008 года.

В 2008 году ОАО «НК «Роснефть» намерено участвовать в:

XI Ежегодном федеральном конкурсе годовых отчетов и корпоративных сайтов, организованном журналом «Рынок ценных бумаг», Министерством экономического развития Российской Федерации и ЗАО «Фондовая биржа ММВБ»;

XI Ежегодном федеральном конкурсе годовых отчетов, организованном ОАО «Фондовая биржа «РТС».

Независимая оценка годового отчета и корпоративного сайта ОАО «НК «Роснефть» будет способствовать дальнейшему совершенствованию системы раскрытия информации в Компании.

Стремясь к внедрению в свою деятельность международных стандартов корпоративного управления, ОАО «НК «Роснефть» в дополнение к другим формам корпоративной отчетности второй год публикует Отчет по устойчивому развитию Компании. Устойчивое развитие является глобальным процессом, в который вовлечены крупнейшие компании мира. Концепция устойчивого развития предполагает сбалансированный экономический рост компании при учете и минимизации негативного и максимизации позитивного воздействия на социальную и окружающую среду.

Отчет по устойчивому развитию ОАО «НК «Роснефть» представляет сводную систематизированную информацию, отражающую любые социально-значимые и природоохранные аспекты деятельности в отчетном году, которые могли иметь существенные последствия для Компании, ее инвесторов, акционеров, работников и других заинтересованных сторон. Документ подробно раскрывает такие аспекты деятельности ОАО «НК «Роснефть» как охрана труда, экологическая и промышленная безопасность, социально-экономическое развитие дочерних обществ, их влияние на территории присутствия, социальная политика и развитие персонала, взаимодействие с органами государственной власти и другими заинтересованными сторонами, благотворительность и социальная деятельность.

Для проведения независимой проверки Отчета по устойчивому развитию ОАО «НК «Роснефть» за 2007 год был привлечен один из ведущих международных аудиторов — компания «Эрнст энд Янг». Аудиторское заключение подтвердило соответствие Компании высоким стандартам корпоративного управления, соответствующим лучшей международной практике.

Отчет по устойчивому развитию ОАО «НК «Роснефть» опубликован на сайте Компании в сети Интернет в разделе «Социальная ответственность» (<http://www.rosneft.ru/Social/>).

Публикация социальной отчетности является добровольной инициативой ОАО «НК «Роснефть», демонстрирует высокий уровень корпоративного управления Компании и способствует повышению ее информационной прозрачности.


**ОТВЕТЫ НА ЧАСТО
ЗАДАВАЕМЫЕ ВОПРОСЫ
АКЦИОНЕРОВ**

Продолжение.

Начало на 1-й и 2-й стр.

В КАКИЕ СРОКИ ВЫПЛАЧИВАЮТСЯ ГОДОВЫЕ ДИВИДЕНДЫ ПО АКЦИЯМ ОАО «НК «РОСНЕФТЬ»?
В соответствии с п.10.4 Устава ОАО «НК «Роснефть» дивиденды по результатам финансового года выплачиваются до 31 декабря текущего года.

Я КУПИЛ (ПРОДАЛ) АКЦИИ ОАО «НК «РОСНЕФТЬ» В ТЕКУЩЕМ ГОДУ. ПОЛУЧУ ЛИ Я ДИВИДЕНДЫ ЗА ПРОШЕДШИЙ (ОТЧЕТНЫЙ) ГОД?

При подготовке к годовому общему собранию акционеров ОАО «НК «Роснефть» Совет директоров Общества определяет дату составления списка лиц, имеющих право на участие в годовом общем собрании акционеров ОАО «НК «Роснефть» по итогам отчетного года. Акционерам, являвшимся владельцами акций Общества на дату составления указанного списка, начисляются дивиденды по акциям ОАО «НК «Роснефть» за отчетный год. Следовательно, если акционером Общества проданы акции до даты составления списка лиц, имеющих право на участие в годовом общем собрании акционеров ОАО «НК «Роснефть» по итогам отчетного года, или акции Общества приобретены после даты составления указанного списка, дивиденды соответственно продавцом или приобретателем акций не будут получены.

**ПРАВО НА ПОЛУЧЕНИЕ
ИНФОРМАЦИИ ОБ ОБЩЕСТВЕ**

КАКУЮ ИНФОРМАЦИЮ ОБ ОАО «НК «РОСНЕФТЬ» МОЖЕТ ПОЛУЧИТЬ АКЦИОНЕР ОБЩЕСТВА?
ОАО «НК «Роснефть» в соответствии со статьями 89 и 91 Федерального закона «Об акционерных обществах» обязано обеспечить акционерам Общества доступ к следующим документам:

- ▶ Уставу Общества, изменениям и дополнениям, внесенным в Устав Общества, зарегистрированным в установленном порядке, решению о создании Общества, документу о государственной регистрации Общества;
 - ▶ документам, подтверждающим права Общества на имущество, находящееся на его балансе;
 - ▶ внутренним документам Общества;
 - ▶ положениям о филиале или представительстве Общества;
 - ▶ годовым отчетам;
 - ▶ документам бухгалтерского учета;
 - ▶ документам бухгалтерской отчетности;
 - ▶ протоколам общих собраний акционеров (решениям акционера, являющегося владельцем всех голосующих акций Общества), заседаний совета директоров Общества, ревизионной комиссии Общества и коллегиального исполнительного органа Общества (Правления);
 - ▶ бюллетеням для голосования, а также доверенностям (копиям доверенностей) на участие в общем собрании акционеров;
 - ▶ отчетам независимых оценщиков;
 - ▶ спискам аффилированных лиц Общества;
 - ▶ спискам лиц, имеющих право на участие в общем собрании акционеров, имеющих право на получение дивидендов, а также иным спискам, составленным Обществом для осуществления акционерами своих прав в соответствии с требованиями Федерального закона «Об акционерных обществах»;
 - ▶ заключениям Ревизионной комиссии Общества, аудитора общества, государственных и муниципальных органов финансового контроля;
 - ▶ проспектам эмиссии, ежеквартальным отчетам эмитента и иным документам, содержащим информацию, подлежащую опубликованию или раскрытию иным способом в соответствии с федеральными законами;
 - ▶ иным документам, предусмотренным Федеральным законом «Об акционерных обществах», Уставом Общества, внутренними документами Общества, решениями общего собрания акционеров, Совета директоров Общества, а также документам, предусмотренным правовыми актами Российской Федерации.
- К документам бухгалтерского учета и протоколам заседаний коллегиального исполнительного органа имеют право доступа акционеры (акционер) ОАО «НК «Роснефть», имеющие в совокупности не менее 25 процентов голосующих акций Общества.

окончание на 5-й стр.

ЧТО ТАМ, ПОД «КОРПОРАТИВНЫМ ПОКРОВОМ»?

Право акционеров на получение информации

Последнее время у многих на слуху такие словосочетания как «информационная прозрачность общества», «раскрытие информации эмитентом». Встречается и более загадочный термин: «снятие корпоративных покровов». Что же под всем этим подразумевается? Какую информацию об обществе могут получить акционеры и где ее можно найти? Есть ли у информационной открытости оборотная сторона? Об этом мы с вами, уважаемые акционеры, сегодня и поговорим.

Информационная прозрачность — это предусмотренные законом и наилучшей практикой корпоративного поведения стандарты раскрытия информации об акционерном обществе и его деятельности. Под этим подразумевается, что акционерное общество-эмитент обязано обеспечивать свободный доступ любого заинтересованного лица к достоверным данным о финансово-хозяйственной деятельности компании, структуре ее органов управления, сведениям о существенных фактах и прочей информации, перечень которой установлен законодательством и внутренними документами компании.

Акционерные общества, разместившие свои ценные бумаги на фондовом рынке, как правило, берут на себя повышенные обязательства по раскрытию информации о себе и своей деятельности акционерам, другим инвесторам и заинтересованным лицам. Почему следует раскрывать информацию не только акционерам, но и всем заинтересованным лицам? Заинтересованные лица — это потенциальные инвесторы, которые могут приобрести ценные бумаги у их владельцев. Потенциальный покупатель должен иметь максимально полную и достоверную информацию об объекте предстоящего инвестирования. Поэтому информационная прозрачность осуществляется не только в интересах самой компании, но прежде всего — в интересах ее акционеров. Она обеспечивает ликвидность и простоту обращения ценных бумаг на вторичном рынке.

Для достижения информационной прозрачности публичные компании, к числу которых относится ОАО «НК «Роснефть», воплощают в своей информационной политике следующие принципы:

«**регулярность**» — постоянное и систематическое предоставление акционерам и заинтересованным лицам информации о Компании путем использования всех средств информирования, имеющихся в ее распоряжении;

«**оперативность**» — обеспечение максимально коротких сроков информирования акционеров и заинтересованных лиц о наиболее существенных событиях и фактах, способных повлиять на финансово-хозяйственную деятельность Компании, а также затрагивающих интересы акционеров и (или) заинтересованных лиц;

«**доступность**» — использование Компанией каналов распространения информации о Компании, обеспечивающих свободный, необременительный и наименее затратный доступ акционеров и заинтересованных лиц к раскрываемой информации;

«**достоверность**» — предоставление акционерам и заинтересованным лицам информации, соответствующей действительности, а также обеспечение контроля со стороны Компании за тем, чтобы распространяемая Компанией информация не была искажена или не являлась ошибочной;

«**полнота**» — предоставление информации, достаточной, чтобы сформировать наиболее полное представление акционеров и заинтересованных лиц о действительном положении дел по интересующему их вопросу;

«**сбалансированность**» — обеспечение Компанией разумного баланса от-



5 июня 2008 г. Годовое общее собрание акционеров ОАО «НК «Роснефть». Консультации акционеров.

крытости и прозрачности, с одной стороны, и конфиденциальности — с другой, в целях максимальной реализации прав акционеров на получение информации, но при условии строгого соблюдения интересов Компании в части ограничения доступа к информации, составляющей служебную и коммерческую тайну Компании;

«**равноправие**» — обеспечение равных прав и возможностей в получении информации для всех акционеров, за исключением, предусмотренными законодательством;

«**защищенность информационных ресурсов**» — право Компании использовать разрешенные законодательством способы и средства защиты информации, составляющей служебную и коммерческую тайну Компании;

«**объективность**» — при освещении своей деятельности Компания не должна уклоняться от раскрытия негативной информации о себе, которая является существенной для акционеров и заинтересованных лиц.

УЧТИ, АКЦИОНЕР!

Перечень информации, которую обязана раскрывать публичная компания, регламентирован федеральными законами «Об акционерных обществах» (далее — ФЗ «Об АО») и «О рынке ценных бумаг», а также Положением о раскрытии информации эмитентами эмиссионных ценных бумаг, утвержденным Приказом ФСФР России от 10 октября 2006 г. №06-117/пз-н.

Остаться в тени или выйти в свет?

Для чего акционерной компании публично раскрывать жизненно важные сведения, ведь хорошо известно, куда ведет дорога, высланная благи намерениями? Многие компании полагают (и надо отдать должное — зачастую небезосновательно), что излишняя информационная прозрачность может навредить бизнесу. Свободный доступ к сведениям о финансово-хозяйственной деятельности компании, ее реальных владельцах и крупных акционерах, о структуре управления и инвестиционных планах может оказаться мощным оружием в конкурентной борьбе или привлечь внимание рейдеров (корпоративных захватчиков). А это чревато потерей бизнеса. Поэтому топ-менеджеры некоторых компаний не спешат раскрывать информацию или обнаруживают лишь малую ее часть (а то и намеренно искажают данные), стараясь как можно более виртуозно обо-

ходить требования законодательства и избежать санкций.

Действительно, за нарушение требований о предоставлении и раскрытии информации предусмотрена как административная ответственность (наложение штрафа на должностных лиц компании и само общество), так и уголовная.

УЧТИ, АКЦИОНЕР!

Злостное уклонение от предоставления информации, содержащей данные об эмитенте, о его финансово-хозяйственной деятельности и ценных бумагах, сделках и иных операциях с ценными бумагами, лица, обязанного обеспечить указанной информацией инвестора или контролирующей орган, либо предоставление заведомо неполной или ложной информации, если эти деяния причинили крупный ущерб гражданам, организациям или государству, — наказываются штрафом в размере до трехсот тысяч рублей или в размере заработной платы или иного дохода осужденного за период до двух лет, либо обязательными работами на срок от ста восьмидесяти до двухсот сорока часов, либо исправительными работами на срок от одного года до двух лет (статья 185.1 Уголовного кодекса Российской Федерации).

Тем не менее, описанная «интимифобия» — боязнь информационной открытости, вне зависимости от причин, ее вызывающих, — удел небольших компаний, стремящихся всеми силами избежать потери корпоративного контроля. У крупных публичных компаний, к которым относится ОАО «НК «Роснефть», плюсов от информационной прозрачности и стимулов к ее повышению несоизмеримо больше.

Дело тут в следующем. *Во-первых*, грамотная информационная политика — это залог успеха современной корпорации. Играя на рынке с «раскрытыми картами», гораздо проще завоевать доверие потенциальных инвесторов, что способствует повышению инвестиционной привлекательности компании и росту ее капитализации. *Во-вторых*, для открытой корпорации горит «зеленый свет» в получении крупных займов, ей проще поддерживать ликвидность своих ценных бумаг. Соответственно, акции такой Компании будут расти в цене и стабильно приносить дивиденды своим владельцам.

По секрету — всему свету

Итак, с какой конкретно информацией могут ознакомиться акционеры, а также все заинтересованные лица?



Председатель Совета директоров Компании И.И. Сечин отвечает на вопросы акционеров.

ВАЖНО!

Раскрытие информации ОАО «НК «Роснефть» осуществляется на принципах достоверности, содержательности и оперативности. Акционеры Компании в соответствии со ст. 89—91 ФЗ «Об АО» имеют право доступа к следующим документам:

- уставу Компании, а также внесенным в него изменениям и дополнениям, зарегистрированным в установленном порядке; решению о создании Компании и свидетельству о ее государственной регистрации;
- внутренним документам Компании;
- документам, подтверждающим права Компании на имущество, находящееся на ее балансе;
- положениям о представительствах Компании;
- годовым отчетам Компании;
- документам бухгалтерского учета и отчетности Компании;
- протоколам общих собраний акционеров, заседаний совета директоров, ревизионной комиссии и коллегиального исполнительного органа (правления) Компании;
- бюллетеням для голосования, а также доверенностям на участие в общем собрании акционеров Компании;
- отчетам независимых оценщиков;
- спискам аффилированных лиц Компании;
- спискам лиц, имеющих право на участие в общем собрании акционеров Компании, имеющих право на получение дивидендов, а также иным спискам, составляемым Компанией для осуществления акционерами своих прав в соответствии с требованиями ФЗ «Об АО»;
- заключениям ревизионной комиссии, аудитора Компании, государственных и муниципальных органов финансового контроля;
- проспектам эмиссии, ежеквартальным отчетам эмитента и иным документам, содержащим информацию, подлежащую опубликованию или раскрытию иным способом в соответствии с федеральными законами;
- иным документам, предусмотренным ФЗ «Об АО», уставом и внутренними документами Компании, решениями общего собрания акционеров и совета директоров, а также предусмотренными правовыми актами Российской Федерации.

К документам бухгалтерского учета и протоколам заседаний коллегиального исполнительного органа право доступа имеют акционеры, владеющие в совокупности не менее 25% голосующих акций Компании.

Документы предоставляются обществом в течение семи дней (ОАО «НК «Роснефть» — в течение пяти дней в соответствии с Положением об информационной политике Компании и рекомендациями Кодекса корпоративного поведения) со дня

предъявления соответствующего требования для ознакомления в помещении исполнительного органа общества. Общество обязано по требованию лиц, имеющих право доступа к указанным документам, предоставить им копии этих документов.

Обращаем ваше внимание: предоставление копий документов — услуга платная. Плата, взимаемая обществом за предоставление копий документов, не может быть выше затрат на их изготовление. Чтобы получить копии документов, акционеру необходимо предварительно составить требование в произвольной письменной форме на имя руководителя ОАО «НК «Роснефть» или корпоративного секретаря. В данном требовании следует указать ФИО обратившегося лица (для юридического лица — наименование и место нахождения), количество и категорию (тип) акций, принадлежащих данному акционеру, наименование запрашиваемого документа, вид требования (об ознакомлении с документами и (или) получение копий документов).

Нередко задают вопрос, должен ли акционер прикладывать к требованию о предоставлении информации выписку из реестра, подтверждающую факт владения им акций компании?

Нет, не должен.

Ведение и хранение реестра акционеров — обязанность акционерного общества (п. 2 ст. 44 ФЗ «Об АО»). Даже в случае, если общество передает «ведение и хранение реестра акционеров обществу регистратору, оно не освобождается от ответственности за его ведение и хранение» (п. 4 ст. 44 ФЗ «Об АО»). Общество обязано знать всех своих акционеров и осуществлять их права. Общество само устанавливает, является ли обратившееся к нему за получением информации лицо акционером или нет. Если это лицо — акционер, то информация ему предоставляется. Если нет, то запрос может быть оставлен без ответа.

Отказ предоставить акционеру информацию на основании не предоставления им выписки из реестра незаконен.

Иная ситуация складывается в том случае, если акционер учитывает свои права на ценные бумаги не в реестре, а в депозитарии. В этом случае общество не обладает информацией о том, является ли обратившееся лицо акционером или нет. Поэтому лица, хранящие свои акции в депозитарии должны «раскрыться». Они должны приложить к запросу выписку со счета депо или выдать доверенность номинальному держателю на осуществление соответствующего запроса.

Равенство не для всех

Публичные компании, как правило, закрепляют в своих внутренних документах обязательство обеспечивать равенство прав и возможностей акционеров на получение информации об обществе. Этот принцип включает в себя следующие важные положения:

- одинаковый объем информации об обществе, который может получить любой акционер общества, независимо от количества принадлежащих ему акций;
- обеспечение одинаковой для каждого акционера общества процедуры получения информации, включая порядок, сроки предоставления информации, сумму оплаты за изготовление копий документов и т.п.

ОАО «НК «Роснефть» в своей информационной политике реализует эти принципы.

Вместе с тем, во внутренних документах Компании содержится оговорка о том, что принцип равенства прав и возможностей акционеров на получение информации о Компании реализуется «за исключениями, предусмотренными законодательством».

Что же это за исключения?

Законодательство Российской Федерации в ряде случаев ставит право акционера на получение того или иного объема информации в зависимости от количества принадлежащих ему акций (размера инве-

стиций в ценные бумаги соответствующих видов, категорий и типов).

«К документам бухгалтерского учета и протоколам заседаний коллегиального исполнительного органа имеют право доступа акционеры (акционер), имеющие в совокупности не менее 25 процентов голосующих акций общества» (п. 1 ст. 91 ФЗ «Об АО»).

Для применения данной нормы необходимо выяснить точное значение термина «документы бухгалтерского учета», поскольку в силу п. 1 ст. 89 и п. 1 ст. 91 ФЗ «Об АО» к документам «бухгалтерской отчетности» имеет право доступа любой акционер общества независимо от количества принадлежащих ему акций.

«Бухгалтерский учет представляет собой упорядоченную систему сбора, регистрации и обобщения информации в денежном выражении об имуществе, обязательствах организаций и их движении путем сплошного, непрерывного и документального учета всех хозяйственных операций» (п. 1 ст. 1 Федерального закона «О бухгалтерском учете», далее — ФЗ «О бухучете»). Согласно главе II ФЗ «О бухучете» документы бухгалтерского учета бывают следующих видов:

- первичные учетные документы (ст. 9 ФЗ «О бухучете»);
- сводные учетные документы (п. 6 ст. 9 ФЗ «О бухучете»);
- регистры бухгалтерского учета (ст. 10 ФЗ «О бухучете»).

При этом «содержание регистров бухгалтерского учета и внутренней бухгалтерской отчетности является коммерческой тайной».

Лица, получившие доступ к информации, содержащейся в регистрах бухгалтерского учета и во внутренней бухгалтерской отчетности, обязаны хранить коммерческую тайну. За ее разглашение они несут ответственность, установленную законодательством Российской Федерации» (п. 4 ст. 10 ФЗ «О бухучете»).

В отличие от этого, документы бухгалтерской отчетности не фиксируют информацию путем сплошного, непрерывного и документального учета всех хозяйственных операций, а представляют собой результаты обобщения данных синтетического и аналитического учета (п. 1 ст. 13 ФЗ «О бухучете»). Согласно п. 2 ст. 13 ФЗ «О бухучете» к документам бухгалтерской отчетности относятся:

- бухгалтерский баланс;
- отчет о прибылях и убытках;
- приложения к ним, предусмотренные нормативными актами;
- аудиторское заключение или заключение ревизионного союза сельскохозяйственных кооперативов, подтверждающие достоверность бухгалтерской отчетности организации, если она в соответствии с федеральными законами подлежит обязательному аудиту или обязательной ревизии;
- пояснительная записка.

Предоставляя возможность ознакомления с документами бухгалтерского учета только акционерам (акционеру), имеющим в совокупности не менее 25 процентов голосующих акций общества, законодатель исходит из того, что предоставление широкому кругу миноритарных акционеров информации о всех без исключения хозяйственных операциях общества может повредить интересам общества и большинства акционеров, затруднить ведение им предпринимательской деятельности, сделать его недопустимо открытым для конкурентов и рынка.

Закон предоставляет такое право только акционерам, сделавшим достаточно значительные инвестиции в общество — такие, в результате которых они приобрели не менее 25% акций общества. Это соответствует природе акционерного общества как коммерческой организации — объединения капиталов.

ГЛУШЕЦКИЙ Андрей Анатольевич, к. э. н., профессор, академик Международной академии корпоративного управления, генеральный директор Центра деловой информации, зам. главного редактора еженедельника «Экономика и жизнь»

ОТВЕТЫ НА ЧАСТО ЗАДАВАЕМЫЕ ВОПРОСЫ АКЦИОНЕРОВ

Окончание.

Начало на 1-й, 2-й и 4-й стр.

ОАО «НК «Роснефть» обязано предоставлять копию каждого сообщения, публикуемого Обществом в соответствии с Положением о раскрытии информации эмитентами эмиссионных ценных бумаг, утвержденным приказом Федеральной службы по финансовым рынкам России от 10.10.2006 г. № 06-117/пз-н, а также копию зарегистрированных решения о выпуске (дополнительном выпуске) ценных бумаг, проспекта ценных бумаг и изменений и/или дополнений к ним, отчета об итогах выпуска (дополнительного выпуска) ценных бумаг, копию уведомления об итогах выпуска (дополнительного выпуска) ценных бумаг, копию ежеквартального отчета, копию иных документов, обязательное раскрытие которых предусмотрено главами VIII и X указанного Положения, владельцам ценных бумаг ОАО «НК «Роснефть» и иным заинтересованным лицам по их требованию.

В соответствии со статьей 8 Положения об информационной политике ОАО «НК «Роснефть» доступ к документам (выдача копий документов) производится по предъявлению соответствующего требования, составленного в произвольной письменной форме на имя руководителя или корпоративного секретаря Общества. В требовании указывается фамилия, имя и отчество обратившегося лица (для юридического лица — наименование и место нахождения), количество и категория (тип) принадлежащих ему акций и наименование запрашиваемого документа, вид требования (об ознакомлении с документами и (или) получение копий документов). Акционер, подавший требование, вправе представить выписку из реестра владельцев именных ценных бумаг, подтверждающую владение им акциями Общества. Акционер, подавший требование, в случае если принадлежащие ему акции ОАО «НК «Роснефть» находятся в номинальном держании, обязан представить выписку по счету депо у номинального держателя, подтверждающую владение им акциями Общества.

В КАКИЕ СРОКИ АКЦИОНЕРАМ ОАО «НК «Роснефть» ПРЕДОСТАВЛЯЕТСЯ ИНФОРМАЦИЯ?

Документы должны быть предоставлены ОАО «НК «Роснефть» в течение пяти дней со дня предъявления соответствующего требования для ознакомления в помещении исполнительного органа Общества. ОАО «НК «Роснефть» обязано по требованию лиц, имеющих право доступа к документам, предоставить им копии указанных документов.

В КАКОМ РАЗМЕРЕ ВЗИМАЕТСЯ ПЛАТА ЗА ПРЕДОСТАВЛЕНИЕ КОПИЙ ДОКУМЕНТОВ АКЦИОНЕРАМ ОАО «НК «Роснефть»?

Плата, взимаемая Обществом за предоставление копий документов, не может превышать затрат на их изготовление. Размер расходов ОАО «НК «Роснефть» по изготовлению копий документов:

Тираж (количество копируемых листов), шт.	Расходы по изготовлению 1 листа копий, руб.	
	без учета расходов на почтовое отправление	с учетом расходов на почтовое отправление
до 10	6,09	7,14
от 11 до 100	0,80	1,16
от 101 до 200	0,50	0,79
от 201 до 300	0,41	0,65
от 301 до 400 ¹	0,36	0,58

¹Максимальное количество листов в одном почтовом отложении.

Банковские реквизиты расчетных счетов ОАО «НК «Роснефть» для оплаты расходов по изготовлению копий документов:

1. ОАО «Нефтяная компания «Роснефть»
ИНН 7706107510
р/с 40702810600000000080
в ОАО ВБРР
к/с 301018109000000000880
БИК 044525880 г. Москва
ОКПО 00044428 КПП 997150001

2. ОАО «Нефтяная компания «Роснефть»
ИНН 7706107510
р/с 40702810700020105321 в Сбербанк России ОАО
к/с 301018104000000000225
БИК 044525225 г. Москва
ОКПО 00044428 КПП 997150001

Департамент собственности и корпоративного управления



● Разведка нефтегазовых месторождений

Ⓜ Нефтепереработка

Ⓜ Реализация нефтепродуктов

● Добыча нефти и газа

● Перевалка нефти и нефтепродуктов



Стабильный рекорд

НК «Роснефть» опубликовала финансовую отчетность по ОПБУ США за второй квартал и первое полугодие 2008 года. Рекордные показатели компании превзошли ожидания инвестиционного сообщества.

Согласно опубликованному отчету, во втором квартале 2008 года прибыль «Роснефти» до уплаты процентов, налога на прибыль и амортизации (ЕБИТДА) достигла рекордного уровня в \$7,052 млрд, увеличившись практически в 2 раза по сравнению с показателем за второй квартал 2007 года и на 50% по сравнению с первым кварталом 2008 года. Таким образом, за первое полугодие 2008 года показатель ЕБИТДА составил \$11,75 млрд, что на 121% больше аналогичного показателя за первое полугодие 2007 года.

Чистая прибыль «Роснефти» во втором квартале 2008 года составила \$4,312 млрд — на 153% больше чем, во втором квартале годом ранее и на 68% больше, чем в первом квартале 2008 года. За первое полугодие текущего года чистая прибыль составила \$6,876 млрд — на 187% больше показателя за первое полугодие 2007 года.

Увеличение основных финансовых показателей связано с сохранением лидирующих темпов роста среднесуточной добычи нефти (15,5% в первом полугодии 2008 года по сравнению с первым полугодием 2007 года, в том числе 5,8% — органический рост), улучшением вертикальной интеграции в результате приобретения в прошлом году нефтеперерабатывающих и сбытовых активов, контролем над расходами, а также высоким уровнем цен на нефть, нефтепродукты и газ на внутреннем и международном рынках. При этом, рост финансовых результатов сдерживался увеличением налоговой нагрузки (суммарные налоговые расходы во втором квартале составили \$11,8 млрд по сравнению с \$7,3 млрд во втором квартале 2007 года, и \$20,7 млрд в пер-

вом полугодии 2008 года по сравнению с \$12,0 млрд в первом полугодии 2007 года), значительным ростом транспортных тарифов (на 13-32%) и реальным укреплением рубля к доллару на 24,7%.

Во втором квартале 2008 года «Роснефть» сократила чистый долг на \$2,139 млрд, до \$21,436 млрд (с учетом банковских депозитов в размере \$1,291 млрд, предназначенных для погашения долга компании в сентябре). Это стало возможным благодаря значительному свободному денежному потоку, который во втором квартале 2008 года составил \$2,337 млрд. Всего за первое полугодие 2008 года компания сократила чистый долг на \$4,839 млрд.

Благодаря успешной реализации мер, направленных на повышение общей эффективности деятельности компании и сокращение затрат, связанных с консолидацией новых активов, а также мероприятий по повышению производительности скважин, «Роснефти» удалось снизить некоторые статьи расходов в реальном выражении. Так, производственные и операционные расходы на добычу выросли во втором квартале 2008 года в номинальном выражении лишь на 0,6% (до \$3,31 на баррель по сравнению с \$3,29 на баррель во втором квартале 2007 года) на фоне реального укрепления рубля более чем на 24%. При этом в первом полугодии 2008 года производственные и операционные расходы на добычу снизились в номинальном выражении на 0,6% (до \$3,25 на баррель по сравнению с \$3,27 на баррель в первом полугодии 2007 года).

Капитальные затраты компании в первом полугодии 2008 года составили \$4,247 млрд (в том числе \$2,498 млрд во втором квартале), что на 86% больше аналогичного показателя в первом полугодии прошлого года. Рост связан в основном с приобретением новых активов в 2007 году, а также с расширением масштабов деятельности на месторождениях ООО «РН-

показатели работы ОАО «НК «Роснефть»

	II кв. 2008 г.	II кв. 2007 г.	Изменение, %	I пол. 2008 г.	I пол. 2007 г.	Изменение, %
Среднесуточная добыча нефти, тыс. барр./сут	2 116	1 955	+8,2%	2 121	1 836	+15,5%
Выручка от реализации, млн долл.	21 134	10 785	+96,0%	37 502	19 005	+97,3%
ЕБИТДА, млн долл.	7 052	3 581	+96,9%	11 750	5 322	+120,8%
Чистая прибыль, млн долл.	4 312	1 703	+153,2%	6 876	2 393	+187,3%

Незадолго до публикации отчета по американским стандартам, «Роснефть» обнародовала отчет по российским стандартам бухгалтерского учета (РСБУ).

► Согласно документу, неконсолидированная выручка ОАО «НК «Роснефть» по РСБУ в I полугодии 2008 года выросла по сравнению с аналогичным периодом 2007 года на 68% — до 570,893 млрд рублей. Валовая прибыль выросла на 95% — до 262,396 млрд рублей.

► Прибыль от продаж выросла на 121% — до 210,747 млрд рублей, прибыль до налогообложения — на 161%, до 211,26 млрд рублей, а чистая прибыль — на 321% (более чем в 4 раза), до 161,252 млрд рублей.

► По итогам полугодия сумма долгосрочных и краткосрочных займов и кредитов сократилась на 8% — до 428 млрд рублей. В том числе, доля краткосрочных обязательств сократилась с 39% до 24% (104 млрд рублей).

Юганскнефтегаз» и Ванкорском месторождении.

Кроме того, в первом полугодии текущего года «Роснефть» в очередной раз продемонстрировала самые высокие в мировой нефтяной отрасли темпы роста добычи нефти. Так, среднесуточная добыча компании (включая добычу дочерними обществами и долю в добыче зависимых обществ)

увеличилась на 15,5% (до 2,1 млн баррелей в сутки с 1,8 млн баррелей в сутки годом ранее). При этом, органический рост составил 5,8%. Органический рост добычи нефти во втором квартале 2008 года по сравнению с аналогичным периодом 2007 года составил 5,3%.

В первом полугодии 2008 года добыча природного и попутного газа (дочерними обществами и доля в добыче зависимых обществ) составила 6,25 млрд кубометров (в том числе 2,85 млрд кубометров во втором квартале), что на 19,1% ниже показателя за аналогичный период 2007 года. Снижение связано в основном с прекращением добычи на месторождениях, где существенные объемы газа не утилизировались, что лишь незначительно отразилось на объеме продаж. В первом полугодии 2008 года объем продаж газа компанией составил 5,20 млрд кубометров (в том числе 2,36 млрд кубометров во втором квартале), что на 6% меньше, чем в аналогичном периоде 2007 года. При этом, средняя цена реализации газа увеличилась на 47%.

Производство нефтепродуктов во втором квартале 2008 года увеличилось на 40,6% (по сравнению со вторым кварталом 2007 года) и составило 10,95 млн тонн. Таким образом, в первом полугодии производство нефтепродуктов составило 22,91 млн тонн (на 59,2% больше по сравнению с первым полугодием 2007 года). Столь высокий темп прироста связан

с увеличением объемов переработки на Туапсинском и Комсомольском НПЗ, а также приобретением в 2007 году НПЗ и добывающих предприятий.

Комментируя результаты работы компании во втором квартале, президент «Роснефти» Сергей Богданчиков сказал: «Второй квартал 2008 года стал рекордным для компании по всем показателям, включая объемы добычи и переработки, рентабельность и величину операционного денежного потока. «Роснефть» продолжила повышать общую эффективность своей деятельности путем увеличения производства продукции с высокой добавленной стоимостью, контроля над расходами в условиях высокой инфляции и укрепления рубля, сохранения высоких темпов органического роста добычи. Мы будем и в дальнейшем придерживаться этих приоритетов с целью сохранения и усиления имеющихся конкурентных преимуществ компании».

Рекордные показатели работы «Роснефти» во втором квартале 2008 года стали определенной неожиданностью для инвесторов, которые прогнозировали выручку «Роснефти» на уровне \$20,7 млрд, показатель ЕБИТДА — в размере \$6,76 млрд и прибыль — \$4,16 млрд. Комментируя отчет «Роснефти» аналитики инвесткомпаний и банков отметили, что компания «продемонстрировала хороший контроль над затратами».

Управление информации
ОАО «НК «Роснефть»



Стратегические интересы

Окончание. Начало на 1-й стр.

В этом же году наша компания приобрела лицензию на проведение геологоразведочных работ на Восточно-Сугдинском участке, расположенном поблизости от Верхней Чоны.

В течение последних трех лет мы усиленно наращивали наше присутствие в этом перспективном регионе. В 2006 г. «Роснефть» приобрела на аукционах еще четыре лицензии в Иркутской области и на территории соседней Эвенкии; в 2007 г. были приобретены лицензии на геологическое изучение, разведку и добычу еще на трех участках. Причем в целях снижения геологических и экономических рисков вместе два участка приобретались вместе с китайской национальной нефтяной корпорацией CNPC, через наше совместное предприятие «Восток-Энерджи».

Помимо участков в Иркутской области, «Роснефть» в результате победы на аукционах получила лицензии еще на пять участков — в Эвенкии и Красноярском крае — в районе уже разрабатываемого «Восточно-Сибирской нефтегазовой компанией» Юрубчено-Тохомского месторождения. При этом, необходимо отметить, что ВСНК — это наша дочерняя структура, которая также была приобретена нами на аукционе, в 2007 г.

В результате, за три года «Роснефть» сумела сформировать мощный портфель перспективных геологоразведочных проектов на юге Восточной Сибири, средний объем перспективных ресурсов которого, в соответствии с отчетом DeGolyer & MacNaughton, оценивается по состоянию на 31 декабря 2007 г. в 7,2 млрд баррелей нефти и в 1,37 трлн кубометров газа.

— Каковы темпы развития геологоразведки компании по итогам прошлого года и планы на 2008 год? Объемы вложений в нефтедобычу? На какой объем добычи «Роснефть» выйдет к концу 2008 года?

— Объем финансовых вложений в геологоразведку в 2007 году составил почти 3,7 млрд руб., а финансирование капвложений в проекты, находящиеся на стадии добычи, обустройства и поисково-разведочных работ — свыше 153 млрд руб. Благодаря высокой интенсивности ГРП (геологоразведочные работы — Ред.) и применению современных технологий, «Роснефть» успешно восполняет свои запасы: по итогам 2007 года коэффициент органического восполнения доказанных запасов углеводородов составил 111%.

В 2008 году предусмотрено расширение ГРП, прежде всего именно в новых перспективных восточносибирских районах. В этом году инвестиции в активы на стадии разведки ожидаются на уровне почти в 6 млрд руб., то есть более чем на 60% выше уровня 2007 г. Общий объем финансирования действующих нефтегазодобывающих и поисково-разведочных проектов в этом году ожидается на уровне почти в 170 млрд руб.

Всего в текущем году «Роснефть» планирует добыть более 110 млн тонн нефти. Уверен, это реально, ведь за первую половину года мы добыли 54,7 млн тонн, что превышает промежуточные плановые значения.

— Насколько эффективно идёт освоение Ванкорского месторождения?

— Ванкор — один из самых значимых проектов нашей компании за всю ее историю. Тем более что разрабатываем мы его самостоятельно, без привлечения зарубежных инвесторов. Важен этот проект не только для компании, но и, по сути, для всей России, поскольку предполагается, что Ванкорское станет основным источником сырья для заполнения нефтепровода Восточная Сибирь — Тихий океан (ВСТО).

В результате широкомасштабных геологоразведочных мероприятий 2003–2008 г.г. запасы нефти на Ванкоре были увеличены более чем вчетверо — со 125 млн тонн до 514,7. Как следствие, прогноз добычи неоднократно пересматривался. Если на момент приобретения «Роснефтью» Ванкорского месторождения максимальный уровень годовой добычи прогнозировался на уровне 12 млн тонн, то технологическая схема освоения, защищенная в Центральной комиссии по разработке в 2006 году, предполагала уровень добычи уже в 18,1 млн. В 2007 г. прогноз был повышен до 21,5 млн. А в этом году была подготовлена новая технологическая схема разработки Ванкора, которая предполагает увеличение максимального уровня добычи нефти до 25 млн тонн в год. Ее реализация позволит до 2013 г. дополнительно добыть 15,6 млн тонн нефти, а общая валовая добыча в рамках проекта увеличится почти на 73 млн тонн. В то же время, значительно выросли технологические требования к состоянию инфраструктуры проекта на момент его запуска, что потребует как расширения существующих, так и сооружения новых объектов по сравнению с ранни-

ми планами. Это связано с дополнительными временными затратами, в результате чего срок запуска Ванкорского проекта переносится на середину 2009 г. Хочу особо отметить, что задержка запуска проекта не ведет к снижению дисконтированного свободного денежного потока — за счет более высоких темпов роста добычи нефти срок окупаемости проекта, напротив, снизится на один год.

— Развитие бизнеса «Роснефти» в значительной степени связано со строительством нефтепровода из Восточной Сибири до побережья Тихого океана. Как вы оцениваете темпы строительства, могут ли они негативно повлиять на результаты вашей деятельности?

— Задержка сдачи в эксплуатацию нефтепровода не окажет влияния на сроки ввода в разработку и объемы добычи нефти на Ванкорском месторождении. Дело в том, что проект разрабатывался таким образом, чтобы транспортная инфраструктура Ванкора позволяла поставлять нефть с него как в восточном, так и в западном направлениях. Более того, с начала промышленной добычи нефти основная ее часть будет идти в западном направлении. В июле 2008 г. НК «Роснефть» заключила своп-соглашение с ТНК-ВР, в соответствии с которым после завершения строительства ВСТО ежегодно 13 млн тонн нефти, добываемой на Ванкорском месторождении будет как бы «обмениваться» на 13 млн тонн нефти, добываемой ТНК-ВР на Самотлоре. Нефть с Самотлорского месторождения будет поставляться на восток по нефтепроводу ВСТО, в то время как ванкорская нефть будет направляться на запад. Эта схема позволит компаниям снизить транспортные затраты при сохранении поставок сырья в стратегически важных для них направлениях. Что касается «Верхнечонскнефтегаза», то уже с конца текущего года нефть с этого месторождения будет поставляться по работающему в реверсном режиме трубопроводу ВСТО на Ангарскую нефтехимическую компанию (АНХК). Причем, согласно тому же соглашению с ТНК-ВР, до окончательного завершения строительства ВСТО, на Ангарку будет поставляться не только наша доля нефти, но и доля ТНК-ВР, которая будет обмениваться на нефть нашей крупнейшей добывающей «дочки» — «Юганскнефтегаза». Это сырьё ТНК-ВР будет поставлять в западном направлении по своему усмотрению.

Что касается Юрубчено-Тохомского месторождения, то здесь нефть будет добываться только с 2012 года.

— Какие основные задачи по освоению Юрубчено-Тохомского месторождения поставлены на 2008 г.?

— Как вы, наверное, знаете, работы там ведет ВСНК и ведёт в крайне сложных ландшафтно-климатических условиях. Помимо этого, в наследство от бывших владельцев нам досталась, мягко говоря, неразвитая инфраструктура и хроническое недофинансирование. Тем не менее, мы считаем это месторождение крайне перспективным и будем активно готовить его к вводу в промышленную эксплуатацию.

На текущий год нами запланировано решение серьезных задач по Юрубчену. Мы намерены производить геологоразведку и активно приращивать запасы нефти и газа. На настоящий момент доказанные запасы (категория С1) составляют там 65 млн тонн нефти, 126 млрд кубометров газа и 9 млн тонн газового конденсата. Если же говорить о вероятных и прогнозных запасах (С2 и С3), то это еще дополнительно 218 млн тонн нефти, 490 млрд кубических метров газа и 26 млн тонн газового конденсата. Как видите, нам есть над чем работать.

Одновременно будет вестись обустройство месторождения. В частности, нам необходимо решить проблему поставок нефти на принадлежащий «Роснефти» НПЗ в Ачинске, что позволит вывесить на заводе выход светлых нефтепродуктов благодаря высокому качеству нефти Юрубчено-Тохомского месторождения.

Кроме того, мы намерены перебазировать штаб-квартиру ВСНК из города Жигулевска Самарской области в Красноярск. Ближе к месторождению.

В настоящее время «Роснефть» работает над тем, чтобы увязать возможное освоение Юрубчено-Тохомского с освоением других месторождений и лицензионных участков «Роснефти» в Иркутской области и Эвенкии, включая Верхнечонское и Восточно-Сугдинский блок. Все эти месторождения и лицензионные участки планируется соединить с трубопроводом, который будет подключен к ВСТО к северу от озера Байкал, вблизи Верхней Чоны. Часть стоящих перед нами проблем мы рассчитываем решить совместно с другими компаниями, участвующими в освоении Юрубчено-Тохомской нефтегазоносной зоны — с «Сургутнефтегазом» и «Славнефтью».

В соответствии с нашими планами, добыча на Юрубчене с 2012 г. составит как минимум 2,3 млн тонн нефти в год.

— Как Вы оцениваете итоги работы приобретенных «Роснефтью» в 2007 г. бывших активов «ЮКОСа» в Восточной Сибири? Были ли предприняты какие-либо шаги для улучшения их экономической деятельности в прошлом году? Насколько сложно прошел переходный период, связанный с интеграцией новых активов в структуру «Роснефти» и сменой менеджмента на предприятиях?

— «Роснефть» имеет богатый опыт по интеграции крупных активов в свою структуру, поэтому аналогичные мероприятия в отношении приобретенных в прошлом году предприятий обанкротившегося «ЮКОСа» реализуются в плане, я бы сказал, рабочем порядке. Большинство полученных нами активов находились, мягко говоря, не в лучшем состоянии, ощущалось отсутствие в последние годы должных инвестиций. Вследствие этого, эффективность деятельности, например, нефтеперерабатывающих заводов оставляет желать много лучшего.

Судите сами: по итогам 2007 г. эксплуатационные затраты на производство 1 тонны нефтепродуктов на Ачинском НПЗ составили 360 руб., на АНХК — около 750 руб. А на наших заводах в Комсомольске и Туапсе — эти затраты составляли 200 и 100 руб. соответственно. И хотя нам в конце 2007 г. удалось несколько улучшить ситуацию по Ачинскому и Ангарскому заводам, эти показатели, тем не менее, требуют дальнейшей напряженной работы. Поэтому, бизнес-план, например АНХК, на 2008 г. предусматривает снижение показателя эксплуатационных затрат на производство 1 тонны нефтепродуктов более чем на 20%.

Кроме того, мы просчитываем возможность проведения модернизации Ачинского и Ангарского заводов: мощность Ачинского планируется увеличить с 6 до 8 млн тонн нефти в год, а Ангарского — с 8 до 12 млн.

Словом, идет работа по дальнейшему интегрированию предприятий в состав «Роснефти», по приведению алгоритмов и показателей их деятельности в соответствие с принятыми в нашей компании весьма жесткими стандартами.

Управление информации
ОАО «НК «Роснефть»



Ванкорское месторождение. Лето 2008 г. Обустройство месторождения.

Одопту-море — наша гордость

В августе 2008 года исполнилось 10 лет со дня начала промышленной добычи нефти на шельфе Сахалина

В 1998 году в «Сахалинморнефтегазе» — дочернем добывающем предприятии ОАО «НК «Роснефть»», была введена в эксплуатацию наклоннонаправленная скважина №202 глубиной 5589 метров. По сложности бурения скважина является уникальной для России и СНГ и входит в десятку самых сложных в мире.

К настоящему времени на Одопту-море пробурено уже 26 аналогичных скважин. Они являются самыми продуктивными в фонде ООО «РН-Сахалинморнефтегаз» и дают около 45% всей добычи предприятия.

Всего за десять лет из наклоннонаправленных скважин Одопту-море добыто более 3,8 млн тонн нефти. В планах «Сахалинморнефтегаза» — применить наклоннонаправленное бурение с суши для добычи нефти на других перспективных структурах шельфа острова.

Шельф Сахалина сегодня уже стал мировым брендом. А создан он сахалинскими нефтяниками, геологами, буровиками, чьи знания, опыт и профессионализм позволили разведать и раскрыть нефтегазовый потенциал акватории острова. Напомню, как это было.

Пик геологоразведочных работ на Сахалине пришелся на 60-е — начало 70-х годов. К этому времени практически вся северная часть острова была покрыта плотной сеткой сейсморазведки, выявлены и опоискованы практически все перспективные структуры суши. И потому геологи начали все активнее посматривать на шельф — было ясно, что часть береговых структур имеет продолжение под морским дном. Например, мало кто сомневался, что часть залежей Одоптского сухопутного месторождения уходит за пределы суши. У истоков идеи их освоения стояли такие знаменитые сахалинские геологи, как Ю.Тронов, В.Ковальчук. Тогда и были пробурены первые одоптинские морские наклонные скважины. Но они, к сожалению, до залежей не дотянулись. Уровень технологий был не тот, что сейчас, да и денег не хватало на проведение масштабных сейсморазведочных и поисковых работ в шельфовой зоне.

Однако выявленный сахалинскими разведчиками недр потенциал островного шельфа заинтересовал японцев. В конце семидесятых было подписано известное Генеральное соглашение с компанией СОДЕКО, которое дало мощный импульс к проведению поисковых и разведочных работ. Как в рамках соглашения, так и вне его, наши нефтяники открыли на шельфе острова 7 месторождений нефти и газа. В том числе и Одопту-море, состоящее из трех куполов. В дальнейшем, основные из них, попали под соглашение о разделе продукции.

В начале 90-х годов были подготовлены технико-экономические обоснования сахалинских проектов. Анализ, основанный на тогдашних прогнозных данных, показал, что отнесенное к проекту «Сахалин-1» Одоптское месторождение малорентабельно для отдельной разработки с морских платформ и может быть освоено только в случае первоначально-

го успешного освоения месторождений Чайво и Аркутун-Даги.

Тогда в рамках института СахНИПИморнефть и геологической службы «Сахалинморнефтегаза» возникла идея попробовать добуриться до ближайших залежей месторождения с берега. Ее инициаторами стали С.Богданчиков — генеральный директор «Сахалинморнефтегаза» (ныне президент ОАО «НК «Роснефть»), В.Закальский — главный геолог, заместитель директора института СахалинНИПИморнефть П.Хлебников. Расчеты проводки скважин, проведенные в институте М.Андреевым, показали, что эта идея вполне реальна.



Поэтому «Сахалинморнефтегаз» обратился к оператору проекта «Сахалин-1» с предложением передать лицензию на право освоения северного купола Одопту-море. Согласие было получено, лицензия переформирована, и началась реальная работа.

Стоит отметить — все было непросто. Соответствующий опыт в России отсутствовал. Много пришлось познакомиться с приобретенной за рубежом буровой установкой, в том числе и непосредственно в процессе бурения скважины. Но специалисты из Ногликского управления буровых работ справились со всеми трудностями (начальником буровой был А.Шиш-

ковец, который работает здесь и по сей день).

Сложность технологических операций на месторождении Одопту заключалась в том, что продуктивные пласты имеют неглубокое залегание — 1,3–1,5 километра. При том, что отходы от вертикали составляют около 5 километров. Необходимый угол набрать было очень непросто. Поэтому первые скважины были в верхней части списка мировых достижений в бурении. Они хотя и не были рекордными по длине ствола, но по сложности входили в десятку самых сложных скважин планеты. Кроме того, пласты месторождения маломощные. Если на Чайво пласты с нефтяной оторочкой составляют 120 метров, то на Одопту всего 2-10 метров. Попасть на расстоянии 5 километров в такой пласт очень сложно. А ведь надо не просто попасть, но и пройти по нему около полукилометра, по возможности, не выходя за его пределы.

И, тем не менее, 7 августа 1998 года скважина N202 дала фонтанный приток нефти — более 200 тонн в сутки! Это и была первая нефть с сахалинского шельфа! Оператор проекта «Сахалин-2» получил ее через год. Поэтому приоритет тут — за «Сахалинморнефтегазом». Изучив его опыт, оператор проекта «Сахалин-1» тоже начал осваивать месторождение Чайво с берега, и здесь также были получены очень хорошие результаты.

После этого было успешно пробурено еще несколько скважин. При этом выяснилось, что месторождение значительно крупнее, чем прогнозировалось в начале 80-х годов. Первоначально извлекаемые запасы оценивались в размере 2,5 млн тонн, а теперь они увеличены как минимум в пять раз. К настоящему времени уже добыто около 3,8 млн тонн нефти. Одопту-море дает 45% всей добычи «Сахалинморнефтегаза», причем отдельные скважины дают приток больше иных месторождений суши.

Сейчас основная задача — покрыть нормальной сеткой разработки все залежи, чтобы добиться максимальной нефтеотдачи. Для этого компания применяет самые современные на сегодняшний день технологии, в немалой степени благодаря партнерству с мировыми лидерами, такими, как фирма Шлумберже. Например, последние две скважины пробурили с использованием геофизического прибора-перископа, который стал коммерческим прибором только в нынешнем году. «Сахалинморнефтегаз» применил его первым в России. Благодаря этому очень удачно провели скважину N233, которая прошла по пласту мощностью 3-4 метра более 500 метров, начальный дебит более 1000 тонн в сутки. Это очень высокий результат.

Вообще, благодаря применению современных технологий удалось многого добиться, но это не повод для остановки. Береговая линия острова довольно протяженная, и мы присматриваемся к структурам, до которых можно дотянуться бурением скважин с берега.

Т.Азимов, главный геолог, заместитель генерального директора ООО «РН-Сахалинморнефтегаз»

